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A szegényekért.
Irta : Dr. A. B.

Beh sok hangzatos phrásist 
és nem phrásist elmondtak már a 
„ humanismus századának “ el­
keresztelt iáőnkben a fenti czim 
alatt ! Mily szép és hálás théma 
is ez és mily nemes feladatot tel­
jesít a sajtó, a közvélemény akkor, 
midőn eszmét cserél, tollat fog, 
vagy teremt valamit a szegények 
érdekében !

Hogy azonban valaki az igaz 
szegénységet, a valódi nyomort 
istápolhassa, segíthesse, annak is­
mernie kell az igaz szegénységet, 
ismernie kell annak szülő okát és 
meg kell kisérlenie megismerni 
azon módozatokat, amelyekkel ezen 
czélját el is érheti.

Ha valaki a közegészségügy 
elhanyagolásából, mondjuk méltán 
— következtet a lakosság és igy 
Debreczen város lakosságának 
gyenge szaporodási számára, az

jogosan jajdulhat fel a nemzet 
erejének satnyulásán, de ha valaki 
a csekély szaporodást és a köz- 
egészségügy lanyha ellenőrzését 
egyenesen az orvosok magasabb 
díjazásának tudja be, az tévedés­
ben van úgy az okozat, mint az 
eredmény tekintetében.

Mert mit is mond a D. U. 
tegnapelőtti czikke ? Azt mondja, 
hogy a szegény ember gyermeke 
és ő maga is elvész, elpusztul 
szegénységében, ha beteg, mert 
nem telik orvosra, plane most, 
midőn arra illetékes tényezők és 
maguk az orvosok is javítani 
akarnak eddigi sanyarú díjazásu­
kon és emelni akarják azt! Kö­
vetkeztetése oda concludal, hogy 
nem drágábbá, de olcsóbbá kell 
tenni az orvosok működését, mert 
ez az oka a szegény ember pusz­
tulásának, a szaporodás hanyat­
lásának !

Hogy mennyire téved ez a 
czikk, reámutatok röviden azokra

az intézkedésekre, melyek segítik 
a szegény embert betegségében, a 
szegény gyermekeket elhagyatott 
állapotukban.

Itt van első sorban a pár 
évvel ezelőtt életbelépett törvéuy, 
mely a szegények gyógykezelését, 
a szegény gyermekek gyógyítását 
és ápolását biztosítja azoknak hét 
éves korukig: az országos beteg­
ápolási alap. Hogy ez mily óriási 
arányú, elég csak annyit monda­
nom, hogy minden egyes adófizető 
adójának 3 százalékát e czélra 
fizeti, melyből aztán bőven telik a 
szegény ember gyógyítása, a sze­
gény gyermek ápolása és minden 
gyógyszer ! Tehát van orvos, van 
patika.

Másodsorban 1901 Január hó 
1-én életbelép — szintén törvény 
alapján — a mezei munkások 
betegsegélyző és ápoló egylete. 
Ez is országos szervezkedés alap­
ján történik, itt is pár fillérért kap 
a mezei munkás orvost, patikát,

A kis tengerész.
Volt egyszer egy szegény asszony, 

kinek férje egy hajótörés alkalmával a ten­
gerbe fuladt. A szegény ssszony nagy 
nyomorba esett és nem tudott három kis 
gyermekének kenyeret keiemi.

Egy napon, amidőn egy nagy erdőn 
haladtak keresztül, az éjszaka meglepte 
őket. Gyermeket remegve simultak hozzá 
és sírtak. A szegény anya kétségbeesetten 
tekintett jobbia-balra. míg végre a távolban 
kis világosságot vett észre.

A világosság felé tartottak és csakha­
mar egy kunyhó előtt álltak, melynek ajta­
ján bekopogtattak.

Kinyílt az ajtó és a kis család egy 
barlangba léped, a hol riblók tanyáztak. 
Egy ősz asszony lakott velük, ki még ezer­
évesnél is öregebbnek látszott és akit a 
rablók Grippi ni imának bivtuk. így hívják 
sok helyütt az ördög anyját.

Az özvegy elbeszélte nyomorukat a 
zstványokaali, akik megsajnálták őket, eőt 
Gr ppi mama is vacsorával kedveskedett és 
azután a barlang egyik sarkában puha 
fekvőhelyet készített nekik. Több napig ma­
radtak ott, de a midőn az özvegy tovább 
akart menni, Grippi mama igy szólt hozzá:

— Hagyd nalam legidősebb fiad. Gon­
doskodom róla, neked pedig olyan titkot 
adok át, a minek még hasznát veheted.

A gyermek azt mondta, hogy nem 
bánji, h> itt marad is, mire Grippi asszony 
igy szóit az özvegyhez :

— A mikor alamizsnát kérsz az em­
berektől, nem kell egyebet tenned, mint 
reájuk lehelned és az történik velük, amit 
nekik kívánsz: jó vagy rossz.

Az özvegy tovább vándorolt, hogy ke­
nyeret keressen. Egy város közelébe érve 
több fényes fogatot látott maga előtt el­
haladni. A király fiának kísérete volt, ki 
éppen most ünnepelte menyegzőjét. Az öz 
vegy asszony egyenesen a leg»zebb fogéihoz 
ment és alamizsnát kért. De a hölgy nem 
akarta észrevenni, az ur pedig tekintetere 
sem méltatta a koldusasszonyt.

Erre az özvegy egy másik kocsihoz 
közeledett, melyből a bennülők néhány fil­
lért dobtak neki.

— Köszönöm, — szólt, az özvegy, — 
önök sokkal jobbak, mint a kik az első 
kocsin ülnek.

— Az a pár a herczeg és a herczeg- 
kiaass ony, a kik ma tartják menyegzőjü 
két. Nem szabad róluk rosszat beszélni.

De az özvegy, aki bosszúságát an ki 
akarta próbálni Grippi mama ajándékát, 
visszasietett az első kocsihoz és igy szólt:

— Alamizsnát kérek I
— Távozzék, jó asszony, — válaszolt 

a berczegkisAsszony.
Az özvegy most leá lehelt és igy

szólt:
— Kegyetlenséged jutalmául legyen 

elsőszülötted süketnéma 1
A herczeg elakarta fogatai az asz- 

szonyt, de ez villámgyorsan eltűnt a kocsit 
körültolotigó néptömegben.

És a koldulást folytatva, nyomora da- 
czára mindkét fia napról napra erősebb 
lett. Egy napon az időssebb, igy szólt any­
jához :

— Anyám, a mig atyánk tengerész 
volt, nem kellett éheztünk Én is elme 
gyek tengerésznek. Ha kelten lesztek köuy- 
nyebben megéltek.

— Éa is tengerész leszek, mint apa 
vo't, - kiáltott most a kisebbik, alig tíz­
éves gyermek.

Az özvegy egy hajóskapitányhoz ve­
zet'© őket., aki éppen útra készült.

— Voltál e már hajón, fiam? — kér­
dezte a kapitány az idősebbiket.

— Nem voltam, de atjám jó tenge­
rész volt.

— No jól van, az egyik inas lesz, a 
másik konybagyrrek.

Mindaketton a hajóra mentik, mely 
csakhamar ho-szu útra, távoli földrészekre 
vitte őket. Az utazás befejeztével abba a 
kikötőbe tériek vissza, a honnan elindult .k.

Távollétük alatt a herczegnőnek fia 
született. A mig karon hordták, nem vettek 
észre, hogy süketnóma, de a midőn a má 
sodik évet elérte és se nem beszólt, se nem 
hallott, a király kétségbeesett bánatában. 
Kihirdette birodalmába minden varosában, 
hogy országa felét és leánya kezét adja 
annak, h ki megtalálja a szegény asszonyt, 
kinek átka beteljesült a szegény gyermeken.

Mindenütt csak erről beszéltek és igy 
a két testvér csakhamar megtudta, hogy 
miről van szó. Tudták hogy az ő anyjuk
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munkaképtelenség esetén segélyt, 
istápot !

Harmadsorban ki ne ismerné 
a gomba módra elszaporodott, jó­
tékony álarcz mögött grasszáló, 
nagydobverő egyleteket, hol ma­
napság úgy az arra feljogosított, 
mint ezt jogtalanul igénybevett 
emberek óriás tömege alamizsna­
számba menő összegért kap és 
igyekszik is igénybe venni az 
orvost, patikát ! Magában Debre- 
czenben tízezer embernél jóval 
többen !

Vegyük még ide a modern 
kórházak tömegét, hol minden 
szegény, de minden beteg is, nyi­
tott ajtót talál ; az alakulásban 
levő lelenczházakat, a fennálló 
szülészklinikákat és a vidéken élő, 
fillérekért gyógyító orvosok óriási 
nagy számát : nincsen-e hát eléggé 
gondoskodva a szegény ember 
gyógyításáról ? !

És ha ilyen körülmények kö­
zött, az eddig szerényen dotált és 
a betegek 20 százalékától meg- 
bliozczelt orvosok, segíteni akarván 
magukon és családjukon az állam 
segélyével — fárasztó és önfel­
áldozó munkájukért egy tisztessé­
ges, tudományukat megillető díja­
zást kérnek azoktól, akik azt való­
jában merj is fizethetik, akkor 
Kárpátoktól Adriáig hangzik a 
vészkiáltás: elvesz, elpusztul a
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magyar, satnya marad az ivadék, 
mert az orvosok emelni akarják 
az eddig tenyerükbe csúsztatott 
honoráriumokat ! . . .

ORSZÁGGYŰLÉS.
— A képviselőház ülése. —
— Távirati tudósítás. —

Mikszáth Kálmánnak szólván: a kép- 
viselőház úgy gruppirozza a semmittevést, 
hogy az lázas tevékenységnek lássák.

Minthogy a kvóta döntéséről szóló 
miniszterelnöki jelentést, nemkülömben a 
honvédségnek a jaslói nagy hadgyakorlato­
kon való részvételéről szóló honvédelmi mi­
niszteri jelentést várakozás ellenére már a 
tegnapi ülésen teljesen elintézték, bár a 
miniaz erelnök azt hitte, hogy ezekből a 
dolgokból mara is marad valami, hát majd­
nem mege1 ett, hogy a Ház ma megint 
pauzáit volna.

De hát ezt nem akarták és igy hát 
hamarosan összeállítottak egy olyan „tessék- 
3ásséku féle napirendet:

1. Irományok előterjesztése és bizott­
sági jelentések átvétele.

2. A következő ülés napirendjének 
megállapítása.

A mely napirendre azt mondta Besse­
nyei/ Ferencz a folyosón, hogy:

— No, ma azon tanácskozunk, hogy 
legközelebb mit ne csináljunk!

Hogy az ilyen napirend mellett az 
ülés iránt nem volt vahmi lázas az érdek­
lődés és hogy a honatyák csak igen mérsé­
kelt számban jelentek meg, az természetes.

Perczel Dezső pedig fölhasználta az 
alkalmat, hogy megint elutazzék (mert hi­
szen holnap sem le.-z ülés Mária Itaineria
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főherczegnő esküvője miatt, melyre » nú_ 
Díszterek elmennek Bécabe) a igy a mai 
ülésen Tállián Béla elnökölt.

Már háromnegyed tizenegy volt, mire 
az ülést megnyitották.

Napirend előtt Vészi József kért en­
gedőimet a Háztól, hogy egy kijelentést 
tehessen. Ellene összeférhetetlenségi beje­
lentést tettek azon a czimen, hogy a lap, 
melynek ő a vezetője, szubvencziót kap a 
kormánytól. Minthogy ez érintené az 5 
publiczistai függetlenségét, kijelenti, hogy 
az ő lapja semmiféle szubvencziót nem 
kap, olyannal meg sem kináltatott, de azt 
el sem fogadná.

Engelmayer József beterjeszti az igaz­
ságügyi bizottság jelentését a trónörökös 
házasságáról szóló javaslatról.

Elnök indítványozza, hogy a javaslat 
tűzessék ki a keddi napirendre.

Madarász József követeli, hogy előbb 
nyomassák ki a javaslatot, hogy azt a kép­
viselők tanulmányozhassák és csak azután 
tűzzék ki napirendre.

Széli Kálmán miniszterelnök kifejti, 
hogy az elnök álláspontja a helyes. Ajánlja, 
hogy a Ház holnap és hétfőn ne tartson 
ülést és kedden tárgyalják a javaslatot, 
a melyet különben is mindenki eléggé ismer.

A Ház ily értelemben határozás ezzel 
az ülés véget is ért.

Kínai bonyodalom.
— Távirati tudósítás. —

Róma, október 26.
A „Tribuna“ jelenti Pakingből, 

hogy Kvangszu császár tudatta C.sing 
herczeggel, hogy november vége felé 
virszatór Pokingbe. A hatalmak eré­
lyes magatartása, valamint a detro-

— Igen, fiam. Talán vissza akarod 
neki adni hallását és beszélőképességát ?

— Igen, ha megadod, a mit ígértél.
A k rály pecsétes Írást adott, melyet 

a fiú tarisznyájába tett.
Előhozták a két eres herczeget. A fiú 

a karjaba vette.
— Nyissák ki a száját! — paran­

csolta.
Kinyitották egy kis ezüst kanállal. 

Most a kis tengerész a gyermek nyitott 
szájába lehelt, mire a gyermek azonnal 
mosolyogva gagyogta: „Mama, mama, apa, 
apa.“

— Most fordítsák ide a fülét! — pa­
rancsolta a tengerészfiu.

És először a jobb, majd a bal fülébe 
íujt a kisdednek, mire a gyermek nagyatyja 
örömkiáltására mosol) ogva fordult — 
feléje.

Az öreg király boldogan ölelte a 
tengerészfiut keblére és igy szólt hozzá:

— Fiam, te megtartottad Ígéretedet, 
én is megtartom az enyémet. Tied a leá­
nyom és országom felerósze.

— Köszönöm jó királyom. De engedd 
meg, hogy öcsém tovább is nálam ma 
rád jón.

Az egész ország visszhangzott az 
örömtől. Nemsokára vig menyegzőt ültek, a 
fiatal tengerész elvette a szépséges király- 
leányt, kivel öt óv múlva, az öreg király 
elhalálozása után az egész birodalmat örö­
költe.

Paul Lebiiiot.

okozta a szor-mcsotlensógat. Az idöbb fiú 
igy szólt öcscséhe.'.:

— Ha megtalálhatnám anyámat, — 
enyém lenne a-, ország fele és el vehetőéin a 
király laányát.

És a két testvér útra kelt, a midőn 
egyszerre rablók ragadták meg őket

— Kik vagytok? — rivaltak rájuk.
— Két szegény árva, — válaszoltak 

ők, — éjjeli szállást keresünk.
— Jöjjetek velünk.
Key kastélyhoz értek, a hol tudták, 

hogy aoa pénz van a pénzes ládában Fel­
gyújtották a kastély ellenkező sarkát és 
nng a kastély népe az oltással foglalko­
zott, a rablók elvitték a pénzes szek­
rényt.

Útközben a két testvér hallotta, hogy 
a rablók egyik társukat az ő legidősebb 
testvérük nevén szólítják. Hozzá közeledtek 
és az idősebb igy szólt hozzá:

— Ugy-e nem te vagy a mi bá­
tyánk ?

— A ti bátyátok ? Valóban nekem 
volt két öcsóm. Ti lennétek azok ?

És a fiuk elbeszélték bátyjuknak, 
hogy mi történt elválásuk óta, és hogy 
most azért jöttek ide, hogy édes anyjukat 
felkeressek

— Nem láttam azóta anyánkat, — vá- 
aszoit a legidősebb. Azt hi izem, hogy 
meghalt. Jöjjetek velünk talán Grippi mama 
megmondja, hogy merre keressétek, vagy 
megtanít a varázslatra.

A midőn a barlangba érkeztek, Grippi í

mimét a tűzhelynél találták, a mint a 
nyársat forgatta. Jó ebédet adott nekik, a 
mely után így szélt hozzájuk:

— Ah, fiacskám, hát most is kére­
gettek.

— Nem, nem, mi tengerészek vagyunk 
és a midőn epy boss?u tengeri u ról visz- 
szatórtünk, azt hallottuk, hogy a király 
unokája süketnéma lett és a ki a varázsló 
asszonyt megtalálja, annak a király leányát 
és országnak felet fogja ajándékozni. Most 
kérésük anyánkat, a ki a herczegnőve le­
helt, de eddig nem bírtuk megtalálni.

— Ab, anyátok messze van, nagyon 
messze, — válaszolt az ősz asizony — 
Maradjatok itt, és oly bőségben éltek majd, 
mint bátyátok.

— Nem, nem maradhatunk itt, —• 
válaszolt az idősebb, — de ha jót akarsz 
nekünk tenni, akkor tedd meg egyikünkkel 
azt, a mit anyánkkal tettél!

— Megteszem szívesen, — szólt a jó 
öreg asszony. — Lehelj a kis herczeg szá­
jába ói azonnal beszélni fog, lehelj aztán a 
félébe és megjő a hallása. Elveszed a her- 
czegnőt és öt óv múlva tied lesz az egész 
ország.

A két tengerészfiu megköszönte Grippi 
mamának szívességét, aztán jó kedvvel el­
távoztak a barlangból.

Egyenesen a királyhoz mentek és az 
idősebbik igy szólt hozzá:

— Királyom neked van egy unokád, a 
ki som nem hall, sem nem beszél.
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nizálástól való félelem arra indították 
» császárt, hogy Európa követeléseit 
figyelembe vegye.

London, október 26.

Gasolee tábornok jelenti Ngan- 
szuból 18 iki kelettel,: Azt hiszem, 
hogy holnap Paotingfuba érek, a hol 
a Pekingból és Tienciuből jövő szö­
vetséges csapatoknak találkozniok kell. 
Ellentállásra nem találtunk, mert a 
kinai csapatok visszavonultak és boxc- 
rekkel nem találkoztunk. A csapatok 
egészségi állapota kitűnő. A Campbell 
vezetése alatt álló tiencini hadoszlop- 
ról eddig semmit sem hallottam. Ga­
bonát és élelmiszereket pénzért bőven 
kapni. A szállítási viszonyok jók. — 
Egy másik távirata jelenti Paoting 
fiiból 20-iki kelettel: A parancsnok­
ságom alatt álló szövetséges haderő 
tegnap ideérkezett. Ma a város kapui 
előtt engol, német, franczia és olasz 
őrségeket állítottunk föl. Az expedi- 
czió valamennyi tábornoka kis csapa­
tokkal bejárta a várost, azután pedig 
kiosztották a szállásukat. Én az angol 
csapatok legnagyobb részét a tábor­
ban fogom tartani és most Waldersee 
gróf főparancsnok rendelkezéseit vá­
rom » további lépésekre nézve. A 
város lakosai nagyobbrészt a városban 
maradtak. Ellenséges szándékokra 
semmi sem vall. Élelmiszereket lehf 
itt kapni, de nem nagyon bőségesen. 
— Campbell tábornok jelenti, hogy 
19 én Koajanghszien városba érkezett.

Washington, október 25.
Conger pekingi amerikai követet 

fölhatalmazták, hogy a kinai megha­
talmazottakkal azonnal kezdje meg a 
tárgyalásokat ama pontok alapján, a 
melyekre nézve az összes hatalmas­
ságok megegyeztek egymással. Azokat 
a pontokat, a melyekre nézve a né­
zetek még eltérnek, a kormányok 
maguk között fogják tárgyalni, hogy 
további megállapodásra jussanak. Hir 
szerint a többi hatalmasságok pekingi 
képviselői is kaptak ilyen instruk- 
cziókat.

London, október 26.

A „Times“ jelenti Pekingbőí 
23 ikí kelettel: Hir szerint a német 
dandár Paotingfuban fog telelni. Nincs 
ok arra, hogy a hadműveleteket ne 
terjesszék ki Tajenfuig, Senszi fővá­
rosáig, a hol a borzasztó idegen­
mészárlások történtek.

POLITIKAI HÍREK.
Fölßpanl beiktatás. Péter Pált, az uj 

újvidéki főispánt tegnap iktatták be hivata­
lába a lakosság élénk lelkesedése köze­
pette. A főispán három nyelven mondotta 
beköszöntőjét, ami jó hatást tett. A beikta­
tás után banket volt.

A király a mískolczlakhoz. Széli Kál­
mán miniszterelnök levélben értesítette 
Lánczy Leo országgyűlési képviselőt, a bu­

dapesti kereskedelmi és iparkamara elnö­
két, hogy ő Felsége a 70. születésnapja 
alkalmából a miskolczi III. országos keres­
kedelmi kongresszus által bemutatott sze- 
rencsekivánatokat legkegyelmesebben tudo­
másul vette.

Debreczen virilisei-
Debreczen, okt. 27.

Debreczen viriliseinek névsorát a bí­
ráló választmány a következőleg álitotta 
össze :

1. Kaszanyiczky Endre keresk. 6530 
kor. 84 fill. 2. Berger Jenő épit. mérn 6027 
kor. 30 fill. Kardos László keresk. 5590 kor. 
02 fill. 4. Szeszlina Lajos keresk 5444 kor. 
05 fill. 5. Simoiffy Imre kir. tan. polgár- 
mester 5126 kor. 02 fill. 6. Vecsey Zoltán 
birtokos 4795 kor. 28 fill. 7. Dr. Simoiffy 
Béla kir. ügyész 4630 kor. 26 fill. 8. Hor­
váth István birtokos 4310 kor. 20 fill. 9. 
Rickl Géza birtokos 4267 kor. 70 fill. 10. 
Győiffy Aladár kereskedő 4202 kor. 04 fill. 
11. Áron Miksa keresk. 4048 kor. 36 fill, 
Dr. Ujfalusy József orvos 4044 kor. 08 fill. 
13. Koszorús Lajos ügyvéd 3646 kor. 66 
fill. 14. Belkei Köveadi Imre birtokos 3634 
kor. 68 fill. 15. Varga Ferencz birtokos 
3258 kor. 12 fill. 16 Dr. Rotschnek V. Emil 
gyógysz. 3201 kor. 32 fill. 17. Komlósay 
Árthur főjegyző 3144 kor. 92 fill. 18. Dr. 
Sz. Szabó József orvos 2977 kor. 34 fill.
19. Szikszay Lsjos építész 2972 kor. 04 fill.
20. Horváth János építész 2969 kor 90 fill.

21. Reichmai n Ármin vátalkozó 2819 
kor. 68 fill. 22. Hajdú Gyula tanácsnok 
2808 kor. 96 fill. 23. Dragota Miklós bir­
tokos 2793 kor, 80 fill. 24. Wei eh in gor Ká­
roly birtokos 2617 kor. 94 fill. 25. Czégély 
Ferencz birtokos 2600 ko-. 20 fill. 26. 
Szent-Királyi Tivadar keresk. 2444 kor. 24 
fill. 27. Biedermann József keresk. 2424 kor 
92 fill. 28. Szántó Győző kefegyároa 2413 
kor. 29. Dezsfffy Aurél birtokos 2359 kor. 
90 fill. 30. Szabó Kálmán keresk. 2229 kor. 
40 fi ). 31. Fried Emil bérlő 2154 kor. 10 
fill. 32. őry Mihály birtokos 2129 kor. 60 
fill. 33. id. Bányai István birtokos 2075 kor. 
77 fill. 34. Malatinazky Ferencz sziirszabó 
2023 kor*. 98 fill. 35. N>igy Jakab bérlő 
1985 korona 13 fill. 36. Jámbor János 1936 
kor 72 fül. 37. Komlóssy Dezső ny. törv. 
biró 1868 kor. 12 fill. 38. Hutf ész Kázmér 
birtokos 1832 kor. 60 fill. 39 S/alay Ist­
ván állatorvos 1810 kor. 12 fill. 40. Fáik 
Lajos bizományos 1796 kor. 74 fill.

4L lel. Kuczik Gábor birtokos 1790 
kor. 22 fill. 42. Fürst Ödön keresk. 1766 
kor. 40 fill. 43. Bdogh István gazda 17/1 
kor. 88 fill. Móricz Ferencz hentes 1740 
kor 42 fill. 45. Harangi Sándor birtokos 
1735 kor. 80 fill. 46. Horváth János birto­
kos 1717 kor. 66 till 47. Jóra János Bir­
tokos 1666 kor. 52 fill. 48. Áron Jenő ke­
resk. 1665 kor. 59 till. 49. Gyarmati István 
birtokos 1648 kor. 77 üli. 50 Leatyán Ador­
ján kir. közjegyző 1636 kor. 51. Szilágyi 
Imre ügyvéd 1597 kor. 46 fill. 52. Nemes 
Kálmán ügyvéd 1594 kor. 78 fill. 53. Hoch- 
felder Jakab keresk. ügynök 1594 kor. 29 
fill. 54. Jéna István biótokos 1585 kor. 50 
fill. 55. Dr. Berger Andor ügyvéd 1554 kor. 
56 fill. 56. Kéki Sándor szappanos 1553 
kor. 09 fii). 57. Benyáts Emil keresk. 1546 
kor. 60 fill. 58. Szép József birtokos 1544 
kor. 14 fii). 59. Stemberger Gyula válni 
kozó 1544 korona. 60. Dr, Szentpályi Béni 
orvos 1542 kor. 90 fill.

61 Boczkó Sámuel r.-főkapitány 1520 
kor. 40 fill. 62. ifi Kertész István birtokos 
1520 kor. 36 fill. 63. Dr. Kemény Mór ügy­
véd 1515 kor. 36 üli. 64. Dr. Nagy Lajos 
ügyvéd 1512 kor. 92 till. Győry Kálmán 
vár. hiv. 1491 kor. 54 fill. 66. Weisz Sán­

dor keresk. 1467 kor. 38 fill. Boldog István 
mészáros 1446 kér. 95 fii). 68. Fleiscbmann 
Mór keresk. 1441 kor 28 fill. 69 Zádor 
Lajos keresk. 1430 kor. 60 fill. 70. Kenyeres 
Károly birtokos 1423 kor. 61 fill. 71. Csa- 
nak József keresk 1420 kor. 90 fill. 72. 
Könyves Tóth Kálmán ev. ref. lelkész 1410 
kor. 54 fill. 73. Fried Leó bérlő 1407 kor. 
70 fill. 74. Fried Dániel bérlő 1407 kor. 
70 fill. 75. Versei Viktor gyógysz. 1393 kor. 
82 fill. 76. Harsányi János birtokos 1380 
kor. 76 fill. 77. Kiss Mihály birtokos 1371 
kor. 93 fül. 78. Dr. Mnskovits Jenő iigyv. 
1343 kor. 30 fill. 79. Rosenthal Dániel ke­
reskedő 1342 kor 16 fill. 80. Tóth István 
építész 1339 kor. 37 fill.

81. Debreczeni Jenő mérnök 1330 kor. 
84 fill. 82. id. Harsányi István birtokos 
1329 kor. 04 fill. 83. Dr. Csikós Sándor or­
vos 1329 kor. 84. Strak Márton kereskedő 
1312 kor, 47 fill. 85 Szentesey Já'os bir­
tokos 1309 kor. 56 fill. 86 Hidvéger Mi­
hály bérlő 1305 kor. 70 fill. 87. Hauer Ber­
talan szállodás 1292 kor. 50 fill. 88. Máyer 
Emil igazg. 1279 kor. 20 fill. 89. Ifj Péjer Jó­
zsef keresk. 1277 kor. 75 fill. 90. Polgári 
Bálint birtokos 1272 kor. 91. Dr. Szo'yori 
Nagy Kálmán orvos 1257 kor. 80 fi]]. 92.

j Kerekes Géza birtokos 1247 kor. 08 fill. 
93. Tafler Ignáez keresk. 1247 korona 01 
fillér.

! VIDÉK.
Megtagadott temetés. Nsgyváradi tudó- 

! sitónk sajnos eset hirét közli velünk, amely 
a biharmegyei Diószeg községben történt s 
ott négy megbotránkozást okozott. Minspá- 
ban a Bibardiószeg mellett lévő jankai He­
gyen meghalt egy hetvennyolez éves aggas­
tyán, aki a szabadságnak dicső katonája 
volt. Az öreg házikója egyenlő távolságban 

I állott Diószeg és Biharfélegjbáza között, de 
a haldokló azt kívánta, hogy Diószeg teme­
tőjében tegyék a földbe, t, felesége mellé. 
Azonban a diószegi református lelkész meg­
tagadta az öreg honvédtől a temetés tisz­
tességét, sőt még azt sem engedte meg, 
hogy a temetőjükben helyet adjanak hült 
porainak. Tette pedig ezt állítólag azért, 
mert az öreg nép körében boszorkány híré­
ben állott. A bihaidiószegi agg honvedek 
erre felkeresték a félegybázi református lel­
készt, ki nem hajtott a nép babonás elő­
ítéletére, hanem szépen eltemette a nagy 
idők ősz tanúját. így aztán sok hercze-hur- 
cza után végre pihenő helyet kapott a haza 
földjében a 48 as honvéd, aki egykor vérét 
is ontotta a hazáért.

Betörés Szoboszlón- Szoboszió-
ról irja levelezőnk, hogy ott tegnap­
előtt vakmerő betörés történt. — 
Leichtmann Éliás füszerkereskedő üz­
letébe törtek be olyan formán, hogy 
a fal tövét kiásták és az igy támadt 
nyíláson az üzletbe mentek. A pénzes 
fiókot magukhoz vették a betörők, 
de nagy csalódás érte őket, mert 
csak két krajezár volt a fiókban, 
Leichtmami jelentést tett a rendőr­
ségnél, amely a belcrőt már el is 

e.
Véres verekedés. A szomszéd M.-Peres 

községben történt a mnlt hót végén, ho.^y 
Gerhát Anna 19 éves fiát, Csörgő üagp J.v 
iiü t, ki a korcsma egyik sarkában félrevo­
nulva borozgatott, hatom duhaj legény meg­



Debreczeni Újság

támadja s minden ok nélkül véresre verte, 
úgy, hogy meg ma is kórházban ápolják. A 
tetteseket sikerült tegnap elfogni, a kiket a 
bűnjelekkel együtt (1 bicska, 1 dorong és 
egy buzogány fej) átadták az ügyészségnek.

TÖRVÉNYKEZÉS.
§ Egy tetörő asszony bünte­

tése- Özv. Pub?1 ár Jőzseíné debreczeni 
lakos múlt év november és deczem- 
ber hónapokban azt tapasztalta, hogy 
a pincze és kamrában elhelyezett 
tárgyaknak lába kel. Fehérneműk, 
zöldség, befőtt és mindenféle élelmi­
szer nyomtalanul tünedezett el: Pus­
kámé már már kezdett a spiritizmus 
hive lenni, mikor a véletlen egész 
természetes színben világosította meg 
a tárgyak eltűnését. Kitudódott ugyanis,

A József-körut szenzácziója-
— Távirati tudósítás. —

Budapest, okt. 26.
Budapest egyik legélénkebb utczája a 

József-körut, különösen az eleje, ott, a hol 
a népszínház van. Élénk e tájon a forga­
lom ni ég éjjel is, mindenfelől kávéiiázak, 
minden sarkon rendőr.

Ezen a környéken az éjjel föltűnő 
dolog történt. Egy újságkihordó gyerek 
bandukolt csendesen a körúton (ezeka gye­
rekek ugyan jókor kelnek) de egyszer csak 
meglepetve áll meg. Csodálkozra látja,hogy 
a trafikos bolt fölött, az üvegablakon egy 
ember mászik be s maga után huzza a 
létrát is.

A fővárosi újságkihordó gyerek elég 
diplomata, ahhoz, hogy ilyenkor zajt ne 
csapjon, hanem összeverbuvált négy rendőrt 
s vitte őket triumfussal a színhelyre A 
házmestert kicsöngették s fölverték édes 
álmából a szomszédban lakó trafikost is, 
akkor aztán bevonultak a boltba. Odabenn 
a pénzes láda feltörve, a szivarskatulyák 
széthányva, trabukkó, regalitás, virzsinia 
v<d összevisszaságban hevertek. De élőlény 
nem volt. A rendőrök lefoglalták a tolvaj- 
lámpát-, amit az éjjeli vendég ott hagyott s 
annak világánál szimatoltak, kutattak. — 
Egyszerre a fénysugár odavetődik az 
állvány elé.

■— Itt. vau! — ordít az egyik s abban 
a perczben négy kéz ragadja meg s huzza 
ki a tolvajt. A lámpa odavilágit az arczára.

— Ábrányi url — hebegi a trafikos 
kő ó válva.

Akkora előkerült egy másik tolvaj is.
— Ez meg a sógora! — csapja össze 

a kezét a trafikos.
Úgy volt bis az, hogy Ábrányi ur, a 

ki a szomszédban szénkereskedo, nappal át­
járt egy kis szóbeszédre, bébe korba egy 
kis alsósra, most az egyszer szokatlan időt 
választott a vizitelósre.

A rendőrség persze mindkettőt bevitte 
s ma a szónkereskedós előtt, mely zárva 
van, nagy tömeg szakácsnő és cseléd tábo­
rozik, tárgyalva a szenzácziót s érezve a 
„szón hiány“ keserveit.

hogy Meri Ágnes — ki Puskáméval 
lakott egy udvarban — a pincze és 
kamra kulcsát egy napra magához 
kerítette és ez idő alatt Nagy János 
lakatos műhelyében utánzatokat ren­
delt. Az álkulcsok segélyével hónapo­
kon keresztül lopta Meri Ágnes az 
említett tárgyakat. A rendőrség annak 
idején házkutatást tartott, több lopott 
fehérneműt és azokról szóló záiog- 
czódulákat talált. Ezen ügyben a vég 
tárgyalás ma tartatott meg és a tör­
vényszék dr. Szeőke Istváu elnöklete 
alatt Meri Ágnest egy évi börtönre 
ítélte.

Egy magyar nőépitész-
— Saját tudósítónktól. —

Egy német lapban olvassuk, hogy 
Beazterczében egy Paulas Erika nevű 
nőépitész lakik, a ki a múlt évben 
építész diplomát szerzett és legújab­
ban a beszterczei állami erdészeti pa­
lota építésére kiirt pályázatból mint 
gyózies került ki.

Ez az első eset, hogy egy nő­
épitész állatni építkezést vezet. Paulas 
kisasszony, a ki már vagy húsz mo 
numentálisabb építkezés munkálatait 
vezette, 17 éves kora óta a beszter­
czei városi mérnöki hivatalnál mint 
rajzoló működött és hosszabb gya­
korlat után Kolozsvárott letette az 
építészi vizsgát.

A kisasszony a 150.0C0 forint 
költséggel emelendő beszterczei állami 
erdészeti palota építését már meg is 
kezdette.

színház.
Napoleon öcsém. Szabó Irma hirtelen 

betegsége miatt tegnapról elmaradt a „Fi­
garó lakodalma“ és helyette a „Napoleon 
öcsému bohózat került előadásra. A minden 
élesebb szituáció daczára mulattató bohóza­
ton sokat kaczagott a színházba gyűlt kö 
zepes számú közönség. A szereplők legtöbbje 
buzgólkodott azon, hogy szórakoztassa a 
közönséget s ezért különösen Tanay Fri­
gyest, Seiklayt, Patakyt, Tanaynct és Odryt 
illeti elismerés.

Beteg színészek- a színtársulat
tagjai sorra betegednek meg, úgy 
hogy valósággal veszélyeztetve van a 
repertoir pontos betartása. S minden­
nek oka csupán az a körülmény, hogy 
a színészek és színésznők úgy az öl­
tözőkben, mint a színpadon majd meg­
fagynak. Nagyon elérkezett az ideje 
annak, hogy a színházi fűtést haladék­
talanul elrendeljék. Talán csak mégis 
érni fog annyit az intezősógnek egy 
csomó ember egészsége, mint néhány 
darab szén.

A népszínház igasgatója — mint fővá­
rosi tudósítónk jelenti — közelebb beadja 
lemondását e a szinház uj igazgatójának 
Megyeri Dezsőt a kolozsvári színház igaz 
gat óját emlegetik.

Élvezetes színházi est Mint
ugyanis a jövő heti tumorból láthatják 
olvasóink, hétfőn újra Bocoació, ez a 
f ülbemászó zenével bíró, pajkos opere t 
kerül előadásra. Az idén ezzel aratta 
a dalosszemólyzet a legnagyobb sikert 
amikor Perémji Margit és Kállay Luj­
zának valóságos diadalestje volt. A 
dal és zene kedvelő közönségre tehát 
hétfőn este újból élvezetes színházi est 
Ígérkezik, amelyre jó eleve felhívjuk 
a szinházbajáró közönség figyelmét.

A jövő hét műsora- Hétfőn:
i Boecació, operett Kedd: Delila, sziumü.
I Szerda: Don Caesar de Bazán, vigjá- 
I tók. Csütörtökön: II. Rákóczy Ferencz,
! színmű. Pénteken: Balek, bohózat.
! Szombat: Ugyanez. Vasát n >p délután 

a Baba, operett, este: Dráma a tenger 
: fenekén.

_________ 1900 október 27

ÚJDONSÁGOK.
* Meghívás a reformicziói 

ünnepi istentiszteletre, a debre-
ezoni ov. rét. főiskola által október 
31-én d. e. 10 órakor a nagytem 
plombán tartandó ünnepi istentiszte 
latre, melynek sorrendjét lapunk leg 
közelebbi száma közölte, a nagy kö­
zönséget szives bizalommal hívja meg 
a főiskola nevében az akad. igaz 
gatóság.

* Debrsczen város világítási bizottsága 
ma este a közvilágítási ügyében ülést tart. 
A bizottsági ülésen a gázgyár átvétele 
ügyében hoznak érdemleges határozatokat.

* Az uj pénzintézet megala­
kulása. Néhány nap előtt hirt ad unk 
lapunk olvasóinak arról, hogy Debre- 
czenben a köicsönös-Bególyező egye­
sület mintájára uj pénzintézet van 
alakulóban Az előértekezletek most 
már olyan előrehaladott stádiumba 
juttatták az ügyet, hogy már az 
alakuló közgyűlést is megtarthatják. 
Azok, akik az uj pénzintézet létesí­
tésében a vezórszerepet játszák, vasár­
nap délutánra tűzték ki az alakuló 
közgyűlést, amelyet a Bika szálloda 
ezukrásztermében fognak megtartani. 
Az alakuló értekezleten dr. Kenézy 
Gyula, a bábaképző-intézet igazgató- 
tanára fog elnökölni. Amint jól érte­
sült forrásból tudjuk, az uj pénzinté­
zet vezér-igazgatói tisztségénél is 
feléje irányul a bizalom.

* Állítás- és népfelkelő köteles ifjak je­
lentkezése. A városi tanács katonai és ille­
tőségi ügyosztálya felhívj:*,, illetőleg figyel­
mezteti azokat az ifjakat, a kik Debreczen- 
ben az 1878., 1879., 1880., 1881. és 1882-ik 
évben születtek és eddig katonai összeírás 
végett — nem jelentkeztek, hogy a jelent­
kezés kötelezettségének legkésőbb f. 1900. 
évi november hó végéig a katonai és 
illetőségi ügyosztálynál (városháza I-ső em. 
18-ik ajtó, illetőségi bizonyítvány, munka, 
vagy cselódkönyv, esetleg keresztlevél magá­
val hozandó,) tegyenek eleget; mert a ki
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ezen jelentkezést, a nélkül, hogy legyőzhe- 
•t< tlea akadályok hátráltatták volna — el­
mulasztja, kihágást követ el és 10 koroná­
tól 200 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel 
bántettetik. A kik vidéken laknak Írásban 
is jelentkezhetnek és beadványukat a városi 
tanács katonai- és illetőségi- ügyosztályához 
intézzék. A beadványban a jelentkezőnek 
vezeték é» keresztneve, születési éve, val­
lása, foglalkozása, iskolai képzettsége, eset­
leg zenében való jártassága, lakóhelye, 
utcza, házszám feltüntetendő s szüleinek 
neve is közlendő. — Ugyancsak a fenn elso­
rolt években, de másutt született ifjak, a 
fontjelzett időben és helyen szintén kötele­
sek jelentkezni.

* Debreceni iparosok Fámban.
A debreczeni kereskedelmi és ipar­
kamara által szervezett párisi kirán­
dulásra több debreczeni iparos jelent 
kezeit, a kik a tegnap esti vonattal 
utaztak el Parisba. A kiránduló ipa­
rosok: Zellinger Ede leányával, Bartha 
Mihály lakatos nejével, Horváth János 
építő nejével és Dczsi Lajos fogtechni­
kus nejével.

* Tűzrendészed vizsgálat. Debreczen 
város tűzrendészed bizottsága ma délután 
három órakor időszakonként szokásos vizs­
gálatát tartja meg a színháznál.

* A polgármester üdvözlése-
Még mindig érkeznek polgármeste­
rünkhöz jubileuma alkalmából ez üd­
vözlő táviratok. Tegnap Herman Mihály 
szatmári polgármester küldött hozzá 
üdvözlő iratot a törvényhatóság ne­
vében. Ez üdvöslő iratban különösen 
azt emeli ki, hogy jubiláns polgár 
mesterünk Debreczen és a szomszéd 
törvényhatóságokkal fennállott jó vi­
szonyt folyvást ápolni törekedett.

* A gazdasági bizottság űlósa. Deb­
reczen város gazdasági és intéző bizottsága 
vasárnap d. e. 11 órakor ülést tart, Király 
Gyula gazdasági tanácsnok, elnök hivatalos 
helyiségében! Az ülés tárgyát a juh tartó 
gazdák kérelme képezi, akik a hortobágyi 
pusztán állataik részére téli legelőt 
kérnek.

* Automobil Debreczen és 
Nagyvárad kózt A Nagyvárad és 
Debreczen közti automobil közlekedés 
terve, mint értesülünk rohamosan 
halad a megvalósulás felé. Az illeté­
kes körök teljesen tisztába jöttek a 
vállalat szükségességét illetőleg, meg­
győződtek a tervezett automobil köz- 
lekekés előnyéről és Deereczenben 
már erősen folyik a részvények jegy­
zése. Bárdi József dr. budapesti ügy­
véd, aki a mozgalomnak egyik tő­
intézője, fáradságot nem kímélve di­
cséretes tevékenységet fejt ki a 
hasznos vállalat létesítése körül. Az 
agilis ügyvéd az utóbbi hetekben 
külföldön járt, hogy az automobil 
közlekedésről ott szerzet tapasztalatait 
az alakuló vállalat körül érvényesítse. 
Bárdi dr. mint értesülünk a jövő hét 
folyamán uj szerkezetű motorral lejön

Debreczenbe s néhány napon keresz­
tül próbamonetet tart Nagyvárad és 
Debreczen közt.

* Huszártisztek párbaja- Súlyos
feltételek mellett vívott párbaj volt 
tegnap városunkban a csapó utczai 
lovassági laktanyában. Lindenmayer 
Ferencz és Nedetzky Ferenoz a 7. 
Vilmos huszárezred két kapitánya ál­
lott egymással szemközt. A párbaj 
feltételei voltak: háromszori golyó­
váltás, 30 lépés távolság, 5—5 lépés 
avance. Ha a pisztolypárbaj eredmény­
telen lenne, a viaskodást karddal 
folytatják bandage nélkül harczkóp- 
tolensógig. A párbaj reggel 8 órakor 
volt. A pisztolypárbaj eredménytelen 
volt: a lövések nem találtak. Nyom­
ban a pisztolypárbaj után karddal 
folyt a viaskodás. A kardpárbajban 
Nedetzky Ferencz jobb karján erős 
sérülést szenvedett, úgy hogy kardot 
tovább nem foghatott. A segédek erre 
a párbajt beszüntették.

* Elfogott betörő. Berki Róza Jókai 
utcza 4. szám alatt lakó gyanúsított egyén­
nél tegnap házkutatást tartottak, amikor is 
62 korona készpénzt, nagymennyiségű ruha­
neműt és két darab aranygyűrűt találtak 
nála egy kamarában elrejtve, amiknek nem 
tudta urát adni. Lezárták. Azt hiszik hogy 
% Garai utczai betörőt sikerült benne el­
csípni.

* Jogászok tánczvig&lma- Koi-
J legiumunk jogászai, kik a komoly 

munka mellett a tánczterem sima 
padlóján is mindig meg szokták állami 
a helyüket, az idén sem feledkeznek 
meg arról, hogy a téli hónapokat 
kellemessé tegyék a debreczeni leány- 
koszorúnak. Mint értesülünk, novem­
ber, deczember és január hónapokban 
összesen 3 tánczestéiyt fognak ren­
dezni, mivel egy régebbi egyesség 
szerint a bál tartása most a gazda­
sági intézet hallgatóit illeti. A jogá­
szok rendezőbizottsága most van ala­
kulóban s előreláthatólag pár nap 
alatt a részleteket is megállapítják, 
úgy hogy a jövő hét folyamán már a 
meghívókat is ki fogják bocsátani.

* A legjobban fizetett tisztviselők. — 
Pozsony város közgyűlése nagy többséggel 
megszavazta a tisztikar fizetósrendezóséről 
szóló javaslatot, amely újévtől kezdve 
31 ezer koronával több kiadást okoz és 
átlag tiz százalékkal emeli iöl különösen a 
kisebb alkalmazottak javadalmazását, Po­
zsony város ezentúl az összes törvény­
hatóságoknál, sőt az államnál is jobban 
fizeti tisztviselőit.

* A kerékbetört gépész. Tegnap
egy rendkívül súlyosan sérült gépészt 
szállítottak be a debreczeni közkór­
házba, a ki Farkas István sámsoni 
gőzmalmának volt a gépészé, Balogh 
Bélának hívják, a ki mint gépész és 
molnármeater állandóan a gépházban 
dolgozott, hol a gépkezelésén kívül a 
malom vezetésével is el volt foglalva. 
Tegnap reggel a gép elindítása után

az egyik csavarszegen akart igazítani 
s amint azt a kulcsosai igazgatta, ru­
hája szegélyét a nagy kerék elkapta a 
Balogh Bélát magával ragadta. A gép­
házban lévő emberek rémülettől szót­
lanul állottak; a géphez nyúlni senki 
• em mert, azalatt a nagy kerék a 
magával ragadott Balogh Bélát szédítő 
gyorsasaággal forgatta A borzasztó 
pillanatban a véletlen jött segélyére a 
szerencsétlen gépésznek; a gőzgép 
szíja elszakadt s a nagy kerék néhány 
forduló után magától megállt. Balogh 
Bála ruhájánál fogva eszméletlen álla­
potban csüngött a kereken. A gépházban 
levő emberek mikor már látták, hogy 
veszélynélkül hozzá férhetnek, — men­
tek segélyére. A negyven éves ember 
fején és lábain kisebb-nagyobb ütődé- 
sek nyomai látszottak, de e mellett 
súlyos belső sérüléseket is szenvedett, 
melyok komolyabbá, esetleg végzetessé 
vállhatnak. A súlyosan só ültet csa­
ládja tegnap beszállította a debreczeni 
közkórházba.

* Öngyilkos fiatal asszony. Pár
nappal ezelőtt megírtuk, hogy Veress 
Mária, ki vadházasságban ólt Gyár- 
mathy Lajossal, öngyilkossági szán­
dékkal magát mellbe lőtte. A golyó, 
mint már akkor jeleztük, nem okozott 
nagyobb sérülést, s így felgyógyulá­
sában bíztak az orvosok. Mint újab­
ban értesülünk, állapota már annyira 
javult, hogy pár nap alatt teljesen 
felgyógyulva távozhatik a kórházból.

* A Parator. — Köszvónyt, csuzt, 
rheumát, idegességet, izületi fájdalmakat 
párszor használva megszüntet. Ára 70 fill. 
Kapható Franc sic s és Jóna drogueriájában, 
Debreczen, Kossuth-u. 6.

* Letartóztatott szerelmes pár-
Eszékről jelentik: A debreczeni rend­
őrség megkeresése folytán Gayer, eszéki 
rendőrkapitány a Schneller szállóban 
letartóztatott egy szerelmes párt. A 
leányt rendőri kísérettel Debreczenbe 
küldték vissza szüleihez, ellenben a 
szöktető ellen, a ki a debreczeni gya­
logezred egyik tisztje, illetékes bíró­
sága előtt feljelentést tettek.

* A mesterinasok és az egyéni
szabadság. A mesterinasokat eddig a 
lehető legrövidebb utón visszatolon- 
czolták a gazdájukhoz, hogyha meg­
szöktek a mesterség mellől. Ennek a 
közönséges elbánásnak most már vége. 
Az inasgyerek szabad, mint a madár. 
Nem szabad visszatoloncsolni a mes­
terhez s persze se előlegesen, se utó 
lagosan nem lehet megvonni rajta a 
költséget. Annál kevésbé, mert költ­
ség se lesz. A majsztram ezután már 
csak magánúton foghatja fülön az 
inasát, ha megunta a kosztot és a 
gyerek dajkálást, amik tudvalevőleg a 
legsúlyosabb kellékei annak, hogy 
valaki alaposan kitanulja a mes­
terségét.
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TÁVIRATOK.
A király és Stefánia

Becs. okt. 27. A király ma megláto­
gatta ^gróf Lónyainé Stefániát és egy óra 
hosszáig társalgóit vele.

Uj hármas szövetség.
„ Budapest, okt. 27. Páliéból 
jelenti egy távirat a következő 
szenzációs hírt : A nacionalista 
lapok támadják a kormányt, mert 
az angol-nemet egyezményhez ki­
fogás délkül hozzájárult. A „Solei!“ 
azt; írja, hogy minden jel arra 
mutat, hogy az orosz-franczia szö­
vetségnek vége van és hogy 
Francziaország’ a keletázsiai ügyek­
ig11 egy uj hármas szövetségbe 
íog lépni két legnagyobb ellen­
ségével : Angliával és Német­
országgal.

A miniszterek Bécsben.
Budapest, október 27. Széli Kálmán, 

“ydtis Sándor, Lukács László, Fejérváry 
Géza báró miniszterek ma este Becsbe utaz­
tak a Mér iá Valéria esküvőjére.; A miniszte­
rek Becsben részt vesznek a bosnyák 
vasutak ügyében tartandó közös miniszteri 
tanácskozáson.

Ugrón visszavonulása.
, Budapest, október 26. Az Ugrcm- 

part tarja, a „Magyarország“ ma 
hosszú czikkben foglalkozik azzal a 
politikai körökben élénken tárgyalt 
hírre.!, mely szerint Ugrón Gábor 
vissza akar vonulni az aktiv politika 
mezejéről. A cztkfc közli a párt fel­
fogását a hir eredetéről s viaszuangia 
annak a felfogásnak, hogy a párt- 
értekezletek ml adott ily féle irány- 
zatos közlések nem egyeztethetők 
össze a parthoz íartozósággal. Ez az 
intés Polonyi Gézának szól, mint aki 
tol a lapok informáczióikat szerezték.

A Nádor huszárok jubileuma-
. október 26. Az itten állomá-

sózó 12-ik Nádor huszárezred ma ünnepelte 
nagy katonai pompával a fenálláaának szá­
zat^ évfordulóját. A hírnév-s huszárezred, 
^tyeV ja,8z>,;u" hajdúkerületek alakítot­
tak a Na polcom harczok idején, százéves 
fennállása alatt C9 ütközetben vett részt 
msekben 59 tisz és 891 huszár lelte hősi

Krüger utazása-
Budapest, okt. 27. Dr. Leyds ide 

érkezett, valószínűleg abból a ez ól­
ból, ^ hogy a franczia kormánynyal 
megállapod jék ama módozatokra nézve, 
melyek mellett Krüger Franoziaorszá- 
gon ét Hollandiába utazhatnék.

Amit az erdő mesél.
Budapest, okt. 27, Kassáról táv- 

irják, hogy Tisza S-ollóson Juhász 
Dániel orvvadász czim bóráját, Kiss 
Ferenczet véletlenül meglőtte. Juhász 

I félt, hogy Kiss felgyógyulása után 
! megboBszulja magát és eszméletlenül 
I plterült társét szörnyű kegyetlenség 

geí agyonverte. A gyilkost elfogták.

Budapesti tőzsde. .
Budapest, október 26. Búza októberre 

7-29. — Búza ápr. 7 84. — Rozs okt. 7-09. 
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VEGYES.

Öngyilkos főszolgabíró.
Budapest, október 26. Trencsén- 

1 ol jelentik, hogy ott Vittorisz György 
cs. és km. kamarás, az illavai járás 
főszolgabírója tegnap reggel meglőtte 
magát s azonnal meghalt. A főszol­
gabíró 41 éves nőtlen ember volt s 
íwjeeen rendezett anyagi viszonyok 
kozott olt és igy öngyilkosságának 
okát nem is sejtik.

Sipidótjíkiadjak. Sipidót azt a gyerek­
embert, aki a waled herczeg eden Brüssze­
len történt átutazása alkalmával merónvle ■ 
tét követett el, Francziaország kiadja Bel­
giumnak. Sip dót tudvalevőleg rendőri felü­
gyelőt alá helyezte a brüsszeli rendőrség. A 
kis gonosztevő a rendőri felügyeletet úgy 
játszotta ki. hogy megszökő!t. Parisba me­
nekült, ahol egy rokona gondoskodott róla. 
A brüsszeli törvényszék megkereste a párisi 
törvényszékét, hogy sipidót adja ki. A kérést 
eleinte megtagadták, most azonban mégis 
csak kiadják a belgáknak.

Szerelmi próba. Texasban, a vadregé­
nyes Berns folyó partján élt a romantikus 
gondolkozást! Rinets Lina kisasszony, akinek 
bosszú idő óta udvaréit Dalmont jómódú 
marhatenyésztő, anélkül, hogy meghallgatta 
volna. Egy napon együtt csónakáztak a fia­
talok a Peios folyón, a fiatal ember újra 
előhozakodott házassági ajánlatával, mire a 
leány elbizakodva igy felelt:

— No ha igazán szeret, hát bizonyítsa 
be azzal, hogy a hídról leugrik. A fiatal em­
ber szó nélkül a parthoz evezett és kevés­
sel rá a kiinduló társaság nagy rémületére 
a 328 láb vasúti hídon termett. A szerelmes 
ifjú intett a kezével: Isten veletekI és le­
ugrott. Kétszer megfordult a levegőben és 
magasra felcsapott utána a viz, amikor be­
leesett. A vakmerő szerelmest eszméletlen 
állapotban húzták ki a vízből, arcza és melle 
kék volt a rettentő ütéstől, melyet elszen­
vedett és órákig eltartott, inig magához tért. 
Jutalma nem maradt el, Rinets kisasszony 
kezét nyújtotta neki és jegyet váltott vele. 
Majd később, ha már egy pár lesznek, tudja 
meg az elszánt lovag, hogy megér egy re 
gónyes gondolkozást! leány annyit, hogy egy 
szeszélye miatt egy jóravaló fiatal ember az 
életét koczkáztassa.

Rooby temetése. New-Yorkban Seeber- 
ger nevű magánzó kutyáját nagy diszszel 
temették. Seeberger egy temetkezési válla- 
latot bízott meg a rendezéssel. A nyitott

koporsót virágokkal díszítették és Seeberger 
hét kis fia húzta a „halottas kocsit“. Persze 
banda is játszott, és amikor a sírba bocsá­
tották a koporsót, a Wacht am Rhsint fúj­
ták a muzsikusok. Schnackenberg nevű ur 
búcsúztatót mondott, Seeberger pedig ke­
servesen zokogott. Kijelentette, hogy gyer­
mekének halála sem sújtotta volna oly ke­
gyetlenül,

HASZNOS TUDNIVALÓK.
Penéii irtása a pinezétóen-

Oltatlan mész kitűnő szer a penész 
eltávolítására a pinczéhből. E J finom 
por alakjában kell befújni a résekbe 
és repedésekbe. A falaknak azonban 
nyirkosaknak kell lenn öl?, száraz pin- 
ezéket tehát előbb be kell permetezni 
vízzel, hogy a mész a nyirkosság által 
feloldódjék, ettől eztán a penész­
gombák megöletnek.

Tehenek megnyugtatása- a
rugó, nyugtalan tehénnek csak vizes 
kendőt (zsákot) kell & nyakára rakni 
(hátára is lehet) és szonnal megnyug­
szik. Ez egyszerű szer ajánlatosabb, 
mint a megkötés, vagy a guzsalyozás.

CSARNOK.
A várrom tündére,

— Hogóuy. —
Irta: THAN GYULA.

(Folytatás.)
Mindnyájan elégedetten hallgatták, mi­

kor Kelemen Tamás felesége jelentette, 
hogy rendben van minden.

— Most már jöhet a doktor ur, — 
puha fehér ágyban pihenni k a betegek.

— Csak már jönne — nyugtalanko­
dott Andor.

Azután nem állhatta meg, hogy be 
ne nézzen a szobiba, ahol szép meny­
asszonya még mindig él etjei nőikül fe­
küdt.

Később a doktor megjelenése nyuga­
lommal töltötte el mindnyájukat. A szó á- 
ban csak Kelemen Tamásné m áradhatott, 
aki az orvos rendelésére egy kis jó erős 
házi ecsettel kezdte dörz öigedni hol Bá- 
bolnayné, hol tz Irén homlokát és halán­
tékát.

Andor Kelemennel együtt künn vára- 
koztt az udvaron. Az asszony több Ízben 
kijött egy s más dologért s olyankor An­
dor mindég izgatottan kérdezte:

— Vau eredmény?
— Még nics.
— Semmi jelét se adták az élet­

nek ?
— Semmit I — válaszolta Kelemenné 

és sietve tért vissza a szobába.
Kelemen ezután mindig ott settenke­

dett az ajtó mellett. Figyelt, hallgatózott 
arra, hogy mit beszól az orvos...

— Nagyságos ur I Tessék esek köze­
lebb jönni. így legalább az orvos ur szavát 
halljuk.

Andor engedelmeskedett.
Mind a ki tten figyellek.
— Még mindig semmi jel — mondta 

az orvos — éther injekciót kell alkalmaz­
nom. ..

Az orvos aztán, mint szavából kive- 
hették recept íráshoz fogott.
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Néhány m4sodpercz telt el...
Egyszerre K lemennó felkiáltott:
— Doktor ur !
— Mi az?
— T-esók csak jönni! Éled! Éled!...
Andor és Kelemen, a kik a pitarban 

várakoztak, hii télén egymásra néztek.
— Éled, hallja a nagyságos ur a fe­

leségem szavát... éled...
— H.llottam... De vájjon melyik a 

kettő közül...
— Akármelyik, — mondta Kelemen, 

— ez jó jel. Azt bizonyítja, hogy meglehet 
őket menteni.

— Csak bemehetnék...
A szobából erre újra kihangzott a 

Kelemen Tamáanó szava...
— Csakugyan éled...
— Kern lesz szükség az éther injek­

cióra — válaszolta az orvos...
Ez a nyilatkozat nemcsak Kelemennét, 

de különösen az izgatottan künn várakozó­
kat nyugtatta meg. Boldogan hallották a 
kedvező híreket...

(Folyt, köv.)

NYILTTÉR. *)
Az uj találmány ügye.
Tisztelt Szerkesztőség!

Kegyeskedjen „Az uj találmány ügyére“ 
vonatkozó ag, mint zárt nyilatkozatomat 
becses lapjában gy közzé tenni, hogy :

Tekintetes Stein H. Dávid mérnök ur 
azon kívánságának, miként tovább hírlapi 
polémiába ue ereszkedjem, szívesen eleget 
teszek, mert bfösmerte, hogy az uj teng-ri 
morzsoló — nem az ő találmánya. Igen 
szívesen tettem \oinaazonban, ha azon állí­
tása helyett, hegy a találmány bitorló Re­
ményűvel szembe nem hangoztatta volna 
azt hogy nem tudtam vele megegyezni. Ez 
eszem ágában sem vo t, annál is inkább, 
mivtl ö.mertem az eladandó tárgy ócska­
ságát, amely üzl .ttől annyival is inkább jo­
gom van tartózkodni, mert én két uj dolgot 
lesszek szerencsés az igen tisztelt mérnök 
urnák rövid időn bemutathatni, mely időmet 
és kedvemet az ily vételei tői jogosan 
vonja el. Nyilatkozatának ezen passzussá 
helyett pedig méltóbb lett volna azt be- 1 
szúrni, hogy folyó hó 25-dikén a Nagy Já­
nos gépész urnái levő amerikai gépet, mely : 
a kérdésben forgóval ugyan azonos, szemé- i 
lyesen megtekintette, — elösmerte s így a 
Reményű által előttem ösmeretlen módon 
megszerzett szabadalom gyakorló joga, min­
den alapot nélkülöz. Szabadalmi törvényünk

*) E rovatban közlőitekért nem vállal 
felelősséget a Szerk.

Legjutányosabb árban beszerezhetők 
újdonságok, alkalmi

legjobb minőségű illatszerek szappa 
nők, fog , köröm haj és ruha kefék,
legfinomabb tczél zsebkések és ollók, 
pénz és szivar tárczák, a n. közönség 
figyelmében ajánlom újaiban felsze­
relt és lrgszerényebb igényt kielégítő 

müiparáru rak’áramat.
Illő tisztelettel

Sient-Királyi Tivadar.

azt tartja, hogy már üzembe vett tárgyakra, 
szabadalom nem adható ogy második 
személynek.

Debreczen, 1900 okt. 26.
Jurenák Miklós.

SZINLAP.
Ma, szombaton „B“ bérletben :

Akaméliás hölgy
Szinmü 5 felvonásban.

SZEMÉLYEK.
D»val Armand — —
Duval Georges, az atyja — 
Rieux Gaston — —
Saint Gaudens — —
Gustave — — —
Giray gróf— — —
Varveil Arthur — —
Gautier Margit — —
Nichette — — —
Prudencze — — —
Nanine — — —

OJry A. 
Bartka I. 
Tanay Fr. 
Makray D. 
Péchy L. 
ifj. Szathmáry. 
Pataki B.
T. Balmy M. 
Szabó Irma. 
Kiss Irén.
Fái Flóra.

Holnap vasárnap két előadás: 
délután 3 órakor fél helyárakkal:

A csillag fia (Bar-Kochba.)
este hét és fél órakor bérletszüuetben

.A. csikós.
Eredeti népszínmű 4 felvonásban.

I Legnagyobb ékszer kereskedés.
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arany, ezüst is Éanáa

jól és olcsón
óhajt vásárolni, fordulj)» a

Bb Lípst és fiai nlóia
elsőrangú és legnagyobb ékszerész 
ezéghez, mert elismert tény. hot;y 
csakis Ott részesül a n. é. közön­
ség előzékeny és lelkismeretes ki­
szolgálásban.
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Minden darab jótállás mellet adatik el.

MEGLEPŐ OLCSÓ 
ÁRAK! 

Menyasszonyi 
koszorúkban 
nagy választék. 
GYÁSZKALAPOK 

készletben vannak.
Megrendelésre

V
»*•

Remek 
modell 

kalapok!
1 /'' /Gyermek

óra alatt

(szülnek. 

//

kalapok 
disztollakkal 

arezfátyolok.

'MEGLEPŐ olcsó! 
ÁRAK!

FEIN KAROLIN 
Uj női kalap divat-terme

Bécsi bevásárlási utamből hazatérve, 
tisztelettel van szerencsém a n. é. hölgy közön­
ségnek b. tudomására hozni, miszerint

női kalap divattermemet
nagyobbitás végett áthelyeztem Kossuth-utcze 
8. szám, Parti Ferencz füszerüzlete és közvet­
len a színház mellé.

Főtörekvésem oda irányul, hogy az 
Őszi és téli idényre divatos, ízlésnek megfe­
lelő, dús választókban a legújabb női model
és g , ermekkalapokban. kapizsonokban 
és arezfátyolok ban a legelegánsabb kivi­
telben a legjutányosabb árak mellett állok 
mélyen tisztelt megrendelőim rendelkezésére

gyászkalapokat
megrendelésre a leggyorsabban, valamint ezen 
czikket készletben is tartom.

Tisztelettel:
Fein Karolin.

női-divat kalap árusnő. 
Kossuth-utcza a színház mellett.

Az özv. Geréby RÜöpné
úrnő és gyermekei tulajdonát képező 
következő ingatlanok u.: m.:

1. A közvágóhíd mellett fekvő 
73. kát. hold területű majoreági föld 
— 4 hold szellővel s gazdasági épü­
letekkel.

2. A Ősire alatt, a nagylótai és 
diószegi ut közt fekvő 112 k it. hold- 
nyi ujosztáeu fold,

3. A ezepespusatai és a fehér­
templomi ut közt fekvő 7 kát. hold 
nyi ujosztásu (öld,

4. A Varga-uíczei dűlőben fekvő 
65 kát. holdnyi ondódi föld tanyaépü- 
letekkel,

5. A H itvan-utczai dűlőben fekvő 
11 kát. holdnyi ondódi föld,

6. Á Piacz-ut za 3 ik dűlőben 
fekvő 24 kát. holdnyi ondódi föld,

7. A Piíicz utcaid 4 ik dűlőben 
fekvő 6 kát. holdnyi ondódi föld.

8. A Piacz utczai 6-ik dűlőben 
fekvő 18 kát. holdnyi ondódi f Id.

9. A 24 kát. holdnyi paczi ké­
szít ló.

10. A 974 és 180 □ öl területű 
2 drb. Varga kerti föld.

11 A P*a,cz utczai 83. sorsz. há­
za stelek.

12. A Deák Ferencz-utczai 13. 
slhmz. bázestelek tz azon levő beren­
dezet ec? e: gyárral együtt,

i3 A Nyögött utczai 32. sorsz. 
házas tel ik.

szabadkézből eladók.
Venni szándékozók érkezhet­

nek Dr. Magoss György ügyvéd­
del, Piacz utcza 7. sz. alatt.

HIRDETÉSEK
WW* jutányos áron
felvétettek a kiadóhivatalban, fóter Btoisnnann-p,
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Apró hirdetések.
Dija: 10 szóig 40 fiér, minden további szó 
* filMr; vastagabb betűkből nyomtatott szó 

6 fillér.
Apró hirdetések előre fizetendők.

1900 október 27

Az olajütöben SJÄ'Si
vesznek csontot, rongyot, vasat.

Rakhirnokmik .ri'1C2emu"kábanjártas egyón nagy- 
kereskedésbe kerestetik. Czim a kiadóhiva­
talban.

Friss sertés hú* “k va,óf éshaj naponta
kapható: Somogyi Gyulánó hentesnél. Csapó- 
utcza 4. sz.

Nap-és Zöld fa-utcza sarkán 
15. sz.

báz kedvező feltételekkel eladó, vagy kisebb 
házzal esetleg földdel elcserélendő. Értekez­
hetni : Kölcsey-utcza 22. sz.

ÍTiílftn la író c a varos legélénkebbÄldUU ldihdib forgalmi he yén Piaez-
atcza 63. szám alatt az első emeleten három 
szép szobából és az összes mellékhelyiségek­
ből álló és irodának is nagyon alkalmas la­
kás azonnali használatra kiadó. Értekezhetni: 
ugyanott a háztulajdonos Woisz Sándornál 
vagy a jelenlegi bérlő dr. Weisz József ügy­
védnél.

Privát órákra £“ “
ánygyermekek mellé. Sziv-utcza 28. szám

Jól jövedelmező ház
lettel 28000 frt lefizetéssel elköltözés miatt 
azonnal eladó. Bővebbet Kossuth-ulcza 31.

APotnfí.fÓT1 2-ik számú sarokház 
iUlUll Ltzl 10 évig adómentes, ked­

vező fizetési feltételek melleit eladó. Érte­
kezhetni ugyanott; a tulajdonossal

Üzleti berendezés {üs™08 ,rö*vid áru ke­
reskedőknek alkalmas, jutányos áron eladó. 
Czim a kiadóhivatalbban.

|r csaknem uj, há- 
' lószoba, ebédlőRemek butorol

eladók. Arany János-utcza 23.

Glazó-keztyük
terfia-u. 37.

Egy jn karban
utcza 5 szá.n.

levő czimba- 
lom eladó loiánfi

Katona kézi vük ™?*i“
H 6„ér (8tr.) PÍrj*

Vas árukészletemet |
mélyen leszállított árban bocsátom forgalomba, a mennyiben

vasü&Ietemet a Kereskedelmi és Ipar E 
I kamara palotájába (Frolmer-szall. mellé.) 6

** fogom áthelyezni. I
Nánássy Lajos, |

j vaskereskedő. g®'"

Teljes tisztelettel

Tömeges
folytán sikerült több mint 1000 drb. 

gyönyörű férfiinget, óriási válasz­
ték. Női, férfi és gyermek ezi- 
pőket és csizmákat, finom Női 
Blousokat stb. beszerezni, melye­
ket bámulatos olcsó áron ercsi!unk.

Tiszt' lettel

Székely Jenő’ és társa.
Főtér, Hungária kávéház mellett

Férfi szabó üzlet 
az őszi és téli 

idényre
valódi gyapszövetek érkeztek

SÖVÉNY! ISTVÁN
Piacz és Szent Anna nteza sarkán, 

kés it - legújabb divat sze­
rint öltönyöket, vasúti- és 
egyenruhákat szolid és pon-

tos kiszolgálás mellett.

z ®sm Idéawre
IztnL' 11 1*0 lr f o ».rt ív, (. 1 í ! f *■

í'!b

dús választékú raktáramat női ruhaszövetekben »„„aki ,
nyakkendők, harisnyák, téli trico ingek és nadrágok blnzok" kötó f®hérnomüek> ^ 
nemű gyermekruhácskák, szőnyegek füscönvök »J* t t-i , kotényot<, minden-

Tisztelettel
nagyérdemű közönség figyelmébe.

IKZiss Lajos,

Újonnan épült ház
fenálló jól ismert fősz er üzlet., dohány tőzsde, ital- 
mérés. évi 10.000 Lter tej forgalo nm.l más 
vállalat miatt eladó. Értekezhetni: Nyil-n 128.

rfltfipflíl .llf <70 39 számú háznál j rbUtflUd U Zd' Ogy 2 szobás úri la- ; 
kás üvegezett folyosó és minden mellékhelyi­
ségekkel November 1-től kiadó Jóvizü furo t i 
kút az udvarban.

Kitűnő nihilkidők, Hazai kó-azitmény
hajkefék és fogkefék kézi és czirok seprűk 
mindenfaj ecsetek és meszelek julányosan be- 
szerezhetők Márton Gyula férfi divat üz­
letében a Bika szálloda mellett.

pzaüod íval szemben.
jp -^fi^denféle bélésneirtüek

maradékok félárban.
...

I ANTAL VINCZÉNÉ I
F2Í szabászat! es női ruha varroda terme ®

Dobreezen, Csapo- utcza 18. sZam. ,gy„oyszcr,Ar udvar,.

rint a budapesti és bécsi'tonulmány utamról'Tho^is'T'r.?' Jj,.doJnhozni. mÍRZe" 
atban és annak előállításában kikópoztetósorn — - — dmit á?áho* tarfozó «*-bászatban és annak előállításában 

önálló folytatását megkezdettem
Ezen a téren nyert bő tapasz- „ " » -* . , , . ,

talataim roményleni engedik azt, hogy 81 HÓI 0.1 V^t leSkdn>'08<'bb ' 
bécsi, valamint a párisi (livatlanokhan , . ... nek> melyek a b.-pesti,
mint zsákotok. foliiltöir .».iv.i, *'A„e - ^ .«nnok elvállalhatom, oly darabok,

nyertem, hazaérkeztem és annak

igényci-

mint zsákotok, fölültök, melyek férfi 
szabó munkát igényelnek ; férjem 
zotósatn mellett készíttetni.

Antal Vine raűhelyábonfognak ve-
Magamat a nagyérdemű hölgy közönség figyelmébe ajánlva, vagyok

kiváló tisztelettel:

;$T Szabászat

Debreczeu, 1900. Nyomatott a város könyvnyomdájában.


